

# 上海市快递行业 党建、文明创建工作简报

2022 年第 51 期（总第 402 期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2022 年 11 月 21 日

---

## 上海市邮政管理局印发贯彻落实 《邮政强国建设行动纲要》重点任务分工方案

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，落实《邮政强国建设行动纲要》重点任务，充分发挥邮政业基础性先导性作用，建成人民满意、保障有力、世界前列的邮政强国，上海市邮政管理局于日前印发了《上海市邮政管理局贯彻落实〔邮政强国建设行动纲要〕重点任务分工方案》（以下简称《方案》）。

《方案》围绕建设高质量服务供给体系、打造可持续产业生态体系、完善现代化行业治理体系“三大体系”重点工作任务部署，对加强基础网络建设、提升公共服务水平、推进快递扩容增效、支持市场多元发展、拓宽“寄递+”领域、

加快科技创新步伐、加快建设绿色邮政、提升政府治理能力、营造良好市场环境、推进治理协同创新 10 个方面具体任务进行细化分工，提炼出 40 项具体措施目标。针对重点工作和具体措施目标，《方案》进一步明确责任分工，开展意见征询，加强工作对接，为各部门密切配合、形成合力，如期完成纲要提出的各项任务目标提供保障。

上海局表示，下一步工作将以《上海市邮政管理局贯彻落实〈邮政强国建设行动纲要〉重点任务分工方案》为抓手，提高政治站位，强化组织领导，全面压实责任，强化对接协作。坚持将邮政强国建设重点任务融入《“十四五”上海市邮政业发展规划》压茬推进，确保上海邮政业发展规模层次上新台阶，高质量发展模式形成新标杆，力争以邮政业的高质量发展书写交通强国邮政新篇章。

## **宝山邮政管理局会同静安区检察院、市公安局静安分局召开 健全寄递安全监管协作配合机制签约仪式**

11月9日，为了进一步打击寄递违禁品违法犯罪活动，积极推进“七号检察建议”落地生根，宝山邮政管理局会同静安区人民检察院、市公安局静安分局召开签约仪式，联合签订《关于建立健全寄递安全监管协作配合机制的工作办法》（以下简称《意见》）。

签约仪式上，静安区人民检察院解读了《意见》，对三

方联合打击寄递违禁品违法犯罪活动进行了明确。一是建立常态化沟通联络机制，包括联席会议制度、日常沟通联络制度和数据信息共享制度；二是细化行政执法与刑事司法衔接机制，明确邮政管理部门及时移送涉及寄递违禁品违法犯罪线索、公安机关依法及时立案侦查以及检察机关依法进行立案监督的职责；三是深化协作配合机制，邮政管理部门配合公检部门进行证据材料收集与提取；四是落实寄递安全监管制度，加强部门间联合执法工作的开展；五是健全普法宣传机制，加强对寄递企业和从业人员的普法宣传。

宝山邮政管理局表示，《意见》的签订是形成静安区“公、检、邮”三部门打击利用寄递渠道实施违法犯罪的工作合力的重要举措，是维护辖区寄递渠道的安全畅通，减少和预防寄递违禁品犯罪案件的发生，助推市域社会治理现代化水平提升重要抓手，标志着三方共促寄递行业安全发展的工作新格局的建立。

下一步，宝山邮政管理局将按照《意见》的责任分工，通过常态化的部门联络联动机制措施，压实企业安全管理主体责任，确保寄递渠道安全畅通。

## 青浦区举行流通领域“扫黄打非”工作

## 协同联动机制合作备忘录签约仪式

11月16日上午，青浦区举行流通领域“扫黄打非”工作协同联动机制合作备忘录签约仪式，青浦邮政管理局会同青浦区“扫黄打非”工作小组暨文化市场管理工作领导小组办公室与青浦区邮政分公司、中通、韵达、申通、顺丰、极兔、圆通、德邦等青浦区主要邮政快递企业签署合作备忘录。

仪式上，青浦局介绍了目前青浦区在加强寄递流通领域“扫黄打非”工作的各项举措，包括严格落实“画像法”、实名收寄、收寄验视等措施。

青浦区流通领域“扫黄打非”工作协同联动机制合作备忘录的签署意义重大。一是提高了政治站位，增强了责任感，落实了企业“扫黄打非”的主体责任；二是建立健全了协作联动工作架构、咨询顾问机制、自查互助机制、信息互通机制、联合培训机制，加大了“扫黄打非”邮政快递行业基层站点的建设力度；三是有利于进一步消除“扫黄打非”的工作隐患，形成“来源可查、去向可追”的寄递信息链条，切实防范区域性、行业性和系统性风险。

**党建引领 一站多能**

## ——奉贤首家快递综合服务站挂牌运营

在上海市邮政管理局和区委区政府的坚强领导下，在奉贤区委组织部、奉贤邮政管理局和南桥镇政府等部门和单位的直接指导下，奉贤区首家快递综合服务站在奉贤区环城西路中通快递服务站点正式成立，标志快递综合服务站这一城市基层社会综合治理新型服务体系正式在奉贤区落地。作为提升基层治理服务能级，办好“民心工程”中的一项，快递综合服务站的建立聚焦新业态新就业群体党建工作，切实发挥综合集聚优势，依托行业党建专委会平台，以高质量党建引领快递行业发展更优、企业竞争力更强、“小哥”群体生活更美好，让行业群体主动融入区域经济社会发展大局，积极助力奉贤人民城市建设的重大作用。

推动快递服务站建设顺利开展得到了各级党委、政府高度重视。奉贤邮政管理局积极争取奉贤区组织部、南桥镇镇政府的支持，充分调动整合区内行业党建资源和服务能力，指导快递企业按照优中选优的建设标准。一是聚焦“塑形”，提升党建组织覆盖力。奉贤区快递业党建联盟自去年成立以来，始终坚持围绕中心、服务大局。通过充分发挥党建联盟的平台优势、组织优势、资源优势，凸显党组织的政治核心作用，努力探索“发展强、党建强”的新路径，助推奉贤邮政快递企业健康发展、做大做强。二是聚焦“赋能”，提升行业发展推动力。以快递综合服务站这一服务窗口为抓手，

强化示范引领正能量，大力弘扬“小蜜蜂”精神。聚焦提升行业企业安全管理能力，规范行业文明服务标准，进一步塑造奉贤邮政快递行业良好社会形象。三是聚焦“凝心”，提升示范引领力。围绕高质量发展、高效能治理，高品质生活的“三高”目标，快递综合服务站充分贯彻落实新发展理念，坚持打造“党员领、群众跟”的共建共治共享的基层治理新格局。

奉贤邮政管理局结合区域实际，科学整合现有公共资源，形成基层治理合力，构建资源共享、优势互补的基层治理新格局，做到“1+1>2”的效果，扩大“快递综合服务站”影响力、覆盖面、辐射力，确定首家快递综合服务站选在环城西路中通快递点。快递综合服务站服务站毗邻奉贤区南桥镇城市驿站，得以充分利用城市驿站的先发优势，与城市驿站实现资源互通互补，服务共建共享，按照便利可达、资源共享、持续运行等原则，打造党建引领、一站多能综合快递服务站，让快递员、驿站骑手等城市新就业群体得到更多贴心服务，让城市的“小蜜蜂”们累了能歇脚、饭凉能加热、闲时能充电、心烦能倾诉，提升打造奉贤区域城市温度、行业暖度和社会关怀度，以进一步健全完善城市基层公共服务设施体系，促进城市基层社会治理体系和治理能力现代化。

下一步，奉贤局将及时跟进快递综合服务站试点运行情况，进一步发挥行业党建统筹指挥职能，挖掘企业运营服务功能，充分调动行业从业人员内在动能，在及时研究评估相

关经验和做法的基础上，持续加以提炼和提升，联合区委组织部、各街镇等部门部门和单位适时予以推广，扎实推进快递综合服务站建设，实现精准服务和动态升级，构建和打造奉贤广大广大人民群众有温度可感知的幸福美好生活。

## **圆通速递有限公司上海市区开展系列关爱员工活动**

日前正是快递行业旺季高峰，圆通速递有限公司上海市区在做好各项防疫措施的同时，充分展现人文关怀，开展系列主题关怀活动，不断提高员工满意度和幸福感。

在上海中心，每天除了加餐发放水果、点心等补给物资之外，还为晚班人员安排宵夜，丰富的餐食获得员工一致好评。同时，上海市区还举办了线上抽奖等活动，在员工忙碌工作之余，缓解了工作紧张气氛，提升员工工作积极性。

## **上海韵达货运有限公司各党支部掀起 学习贯彻党的二十大精神热潮**

为掀起深入学习贯彻党的二十大精神热潮，近日，香花桥街道社区党委举办学习贯彻党的二十大精神主题发布暨学习会，部署“两新”组织学习贯彻党的二十大精神工作，并开展学习二十大精神辅导讲座，上海韵达货运有限公司各党支部组织全体党员集中在线观看学习。

学习会中，青浦区委党校研究室主任、副教授鲁家峰作《夺取新时代中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领——学习党的二十大精神》辅导讲座，韵达广大党员、群众边听边学边记，并结合工作实际，交流对党的二十大精神的理解与感悟。

广大党员纷纷表示，要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，深入领会精神实质，深刻把握核心要义，牢记嘱托、攻坚克难，以实际行动贯彻落实党的二十大精神。

作为新时代的青年党员，一定要把思想和行动统一到二十大精神上来，不断加强思想淬炼，充分发挥党员先锋模范作用，不忘初心、牢记使命，踔厉奋发、勇毅前行，为全面推进中华民族伟大复兴贡献青春力量。

---

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业

---